### 预知维修≠ 智能维修

随着智能制造(中国制造 2025、工业 4.0)的逐步普及,作为智能制造系统的基本 载体的生产设备,对其实施智能化的维修(维 护)策略,也成了一个炙手可热的课题。但很 遗憾地看到,不少同仁将预知维修等同于智

预知维修(又称为预知性维修, predictive maintenance, PdM), 1970年由 J.D Quinner 提 出,通过对资产(设备)的状态进行监视或测 量,以判断设备劣化趋势与故障发生的时间 点,然后由人员策划和执行维修策略,以防止 突发故障和可能导致的非预期后果。中国经 济出版社在1986年出版的中文书籍《用于生 产革新的 TPM 入门》,由柳汗工先生等人翻 译,日文版原作者是"TPM 之父"中岛清一先 生,该书第9页也介绍了预知维修:"预知维 修和设备诊断技术开始引起人们的注意"、 "以前的预防维修是定期维修,即以时间为基 础进行的;今后的预知维修,则以状态为基础 进行的"。

对于工业 4.0 时代的智能维修,有 N 种 提法与内容,但被业界较多采用的是:制导维 修 (RxM, prescriptive maintenance)。例如 IBM、艾默生等著名企业就采用了它。据 Dan Miklovic、Sheila Kennedy等人的观点,其主要 内容有:① 描述(descriptive,描述发生了什 么);② 诊断(diagnostic,诊断为什么发生); ③ 预知 (predictive, 预知/预测将发生什 么);④ 制导(prescriptive,智能维修系统自我 提出和执行什么措施/解决方案)。——由此 可见,智能维修的内涵包括但不限于预知维 修,或者说预知维修 ≠ 智能维修。

嵌入工业互联网的制导维修,其显著特 点是基于大数据分析, 大数据可包括但不 限于下述方面的事项:① 描述:资产名称、 编号、位置、时间、部位、现有设备缺陷的症 状(精度、振动、温度、油液杂质等超标)、缺 陷严重程度(正常范围与现测值的对比)、 正处理的产品与产品编号、责任者等;② 诊断:发生故障或缺陷的根本原因(基本条 件不完备、未遵守使用条件、忽视劣化、设 计与制造设备的缺陷、人员技能欠佳等), 并区分原因的主次;③ 预知:缺陷的劣化 趋势、预计故障将发生的时间、直接的有形 无形后果、有形无形的多米诺骨牌后果;④ 制导:系统自我提出有针对性的维修策略 或解决方案(更换、加油、修理、调整等)、作 业步骤与要求、实施者(包括设备自愈、机器 人、人工等)、期限、验收标准、举一反三的其 它同类设备等。

实施制导维修需要将管理与技术二合 一,不可偏废。没有系统的管理思维,所设计 的智能维修会遭遇按下葫芦浮起瓢的窘境; 忽视设备与检维修的技术,则所实施的智能 维修只会空有骨骼而无血肉。至于把预知维 修鼓吹为工业互联网时代的"最新"维修策 略,会使得人们对检维修管理的认知水平倒 退五十年。



### 扬子石化: 送健康下基层

今年以来, 南京扬子石化公司利用 副班时间,分20批对企业倒班员工开展 "送健康到基层"活动,让员工融入自然, 倡导绿色健康生活,近3000名班组员工 参加了健步走活动,大家不仅放松了身 心,增加了了解,同时也提高了班组的 凝聚力。

李树鹏 摄影报道

#### 用好"指挥棒" 拧紧"安全阀"

## 柴里煤矿精心打造班组安全管理"聚能环"

"在我们机修班既有30多年工作经验的 技术'大拿',也有大胆创新的青年职工,新老 结合实现了技术优势与执行效率的最佳组 合。"日前,在山能枣矿柴里煤矿召开的班组 长论坛上, 机电工区机修班班长闫涛介绍着 班组管理经验。依托班组长论坛互相交流学 习管理经验, 只是该矿提升班组管理水平的 一项举措

今年以来,柴里煤矿扎实推进班组安全管 理,充分调动基层单位打造一流班组的积极性、 主动性和创造性,不断强健每一个基本"单元", 为矿井安全健康发展增添了新活力。

该矿从提高班组管理人员的薪资待遇入 手,持续开展优秀班组长评选活动,坚持进行月 度考核、季度兑现。同时面向班组成员开展年度 "安全典范人物"评选,落实工长安全津贴制度, 实行月考核、季兑现。同时,对评出的优秀区队 长、丁班长、班组管理人员等,优先推荐为能源 集团和集团公司"十佳"评选对象,充分调动了 基层区队班组管理人员的工作积极性。

除在薪资分配上向基层班组长倾斜外, 该矿还不断加强后备人才队伍建设,将优秀 班组长和生产骨干、技术能手充实到后备人 才库,建立完善后备干部逐级培养、梯次使用 机制,按照重点培养、全面发展的原则,有计 划、有针对性地加强后备人才理论学习和实

践锻炼,实现"储备"与"使用"协调发展,形成 具有不同专业、不同类型、不同梯次的后备人 才队伍,保障了基层班组管理人才的平稳接

"自当了工长后不仅待遇提高了,还被评 为了'安全典范人物',现在干劲更足了!"近 期被评为"安全典范人物"的综掘二区副工长 魏家镇感慨道。

在让班组长"得实惠、受重视"的同时,该 矿还在强化班组建设过程中注重激发班组凝 聚力,通过"安全典范人物"评选、优秀班组长 评选、安全质量管理竞赛等活动,积极选树先 进典型,让班组长在班组建设中切实起到"领 头羊"作用,以点带面打造班组建设的"聚能

"强化安全管理是我们引导基层加强班 组建设的一根'指挥棒'。"该矿组织人事科科 长周国梁介绍说,该矿坚持每季评选3个安 全管理基础好、工程质量优良品率高、规范化 管理成效显著、小改小革亮点丰富的区队班 组,组织各基层区队班组进行学习交流,营造 比、学、赶、超的浓厚氛围,促进基层班组建设 对标提升、共同发展。

"下一步我们将深入结合管理实际,着力 培养打造出一批具有柴里特色的先进典型班 组,推动形成全员参与、层层落实、严抓细管 的安全管理局面,进一步筑牢安全管理屏 障。"矿长刘金辉说。

# 中俄东线首站建设的"黄金搭档"

黑河首站是中俄东线进入国境后根据下 游用气量对天然气加压输送的第一站,也是 国内工作压力最高的(达 12 兆帕)的天然气 场站,中国石油工程建设公司一建公司承担 了这个场站全部施工任务。在一建公司黑河 首站项目部,邱理强、张俊峰两名副经理,被 项目员工誉为推进管理效率提升的"黄金搭

黑河首站位于高纬度极寒地区,冬季施 工时间长达7个月,再加上材料、图纸到位严 重滞后,原本4个月的管道安装工期被压缩 为2个月,并且偏逢7、8月份降雨47天,成 为一建公司所经历的施工压力最大的一个场

黑河首站项目经理李东根说:"邱理强、 张俊峰干工作有着不同的韧劲, 他们分别承 担项目施工生产、技术质量管理工作,有了这 两人的配合,项目化解压力有了'1+1>2'的 效果。"

"邱经理有超前意识,干工作雷厉风行。" 黑河首站项目工程部部长李景华说。"今年年 初复工, 他得知原本批复给现场用电的变压 器取消了1台,就火速联系当地电业局,把临 时用电扩容为400千伏安,要不然等到施工 高峰期,电焊工用电就'趴窝'了。"

邱理强在为施工创造条件, 张俊峰也不 闲着,在考虑最有效保障焊接质量的方式,他 说:"我是那种爱操心的人,中俄东线要创国 家优质工程金奖,有时对业主制定的标准,也 总想提点建议!"

耐受零下 45 摄氏度的 X80 钢管,业主 的焊接工艺规程要求的预热方式是火焰加热 或电加热。但张俊峰觉得,这对站外的1422 毫米、壁厚25.4毫米的线路管道适合,但首 站的同直径管道,壁厚为30.8毫米,应该研

一个偶然机会, 张俊峰看到一家单位在 为管道防腐时,采用中频加热设备给刚刷完 的油漆加热。他就尝试将这种设备应用到焊 缝预热上,经过在1422毫米管道上试验,预 热效果比电加热均匀,且加热到 150 摄氏度 的时间减少25分钟。最终,采用中频设备预 热焊缝的方式受到了业主称赞。

在施工高峰期来临前,两人"一文一武", 为参战员工支好"锅",却迟迟没等到"米":管 道配件直到今年7月才零星到达业主中转 站,且到货材料不仅属于一建公司一家,邱理 强果断安排采办人员吃住在中转站, 材料第 一时间到库就及时拉往现场, 争取到施工主

但是在接下来的日子里, 员工遇到黑河 罕见的雨季,黑土地遇水变软,人踩在上面膝 盖都会陷进去,邱理强安排人员拉来山皮石, 在压缩机厂房附近,已经垫了2米深的山皮 石,车辆走在上面,地下的稀泥还是顺着石头 往上挤。邱理强镇定自若,毅然安排人员继续 垫石头,最终把厂地垫得结结实实。

邱理强说:"困难这么多,但我一着床就 睡觉,这是实实在在的,其实我的压力很大, 能够睡好觉每天保持充沛精力,为参战员工 传递乐观精神是最关键的。"

工作中,张俊峰、邱理强相互指出各自分

管工作的不足,张俊峰组织人员编写的技术 方案,邱理强必定去细究,分析技术方案是否 适合施工,不适合的,进一步修改完善,定稿 后的方案遇到下雨天、设备到货晚的变化,俩

邱理强说:"张经理管起质量来特别爱较 真,他与我'杠'到最后,我会给他让步"。在 110千伏变电所基础施工中, 他为了提升工 程讲度,就打算同步施工房建基础的短柱和 地梁,因为这也是符合规范要求的。

张俊峰得知后不乐意了,他认为地梁施 工完成后,再进行回填,短柱附近回填的土方 很难夯实到位,最终邱理强让步,先开展地下 短柱施工,然后回填后搭设脚手架,再进行地

"工作中,我们都是爱走现场的人,邱经 理在管生产的同时履行好管安全的职责,而 我尤其要扼制影响施工质量的任何苗头发 生。"张俊峰说。

但是,从去年开始,医生查出张俊峰的膝 盖半月板有磨损,不能走太多路。张俊峰只进 行了保守治疗,买了一套用薄钢带制作的护 膝,坚持到现场工作,他一天至少要走 18000 步,相当于约8公里的路。但是到了下班时 间,他尽量少走路,晚上没事了就呆在宿舍

为了工程节点和创优目标,邱理强、张俊 峰从去年最初到黑河至今, 均没有去过与黑 河对岸的俄罗斯远东城市。目前,一建公司又 中标的中俄东线中段双辽、通辽两个分输清 管站以及永清压气站工程,两人又将投入到 新的工程建设中。

### "矿上办的, 都是俺们盼的"

一草一木系民生,一枝一叶总关情。 2019年,中煤新集刘庄煤矿始终把职 工群众的冷暖记挂在心,着力解决与职 工群众切身利益相关的民生热点问题, 矿井呈现出向上向善、干事创业的良好 局面,助推企业提质发展。

#### 井下作业更轻松

刘庄煤矿坚持发展成果惠及职工, 加大科技和装备投入,千方百计提高科 技装备水平,减轻职工劳动强度。现如 今,大力运用新技术、新装备,安装了 集电控技术、安全保障、视频监控技 术、信息化技术等于一体, 远程可视化 皮带机,实现了煤矿采掘现代化、自动 化、智能化,就辅助运输方式上,矿就 有架空乘人车、轨道乘人车、单轨吊机 车等众多运输工具, 职工在井下可以享 受到"公交化"服务。

为了改善并下职工作业环境, 用最 短工期、最优质量建成了矿井乏风余热 利用项目、燃气蒸汽锅炉项目,有效解决 矿井供热问题,确保冬季主、副井井口及 职工洗浴、工作、食宿等区域的供暖所 需;并下采掘头面安装了制冷设备,让井 下职工用上了"中央空调"告别了"桑拿 房"。矿按照信息化、自动化、智能化与矿 井安全生产深度融合的规划, 升级改造 了矿集控中心安全监控系统,实现了安 全监控、人员位置监测、应急广播系统并 下融合联动和视频监控系统、调度通讯 地面融合,为井下职工的人身安全提供 了强有力的预测预警和应急保障。

#### 细节关怀更贴心

"我昨天反映工作服遗失的问题, 下班就得到了解决。有问题提出来,还 能得到及时解决,这个职工意见反映点 '接地气'。"刘庄煤矿抽排区职工刘福 松在现场向工友讲述自己问题得到解决

在井口设立职工意见反映点收集职 工意见,着力解决职工在衣食住行等方 面遇到的困难, 让职工住得舒心、吃得 放心、工作顺心,不断提高职工幸福指

事实上,像这样的细节关怀,在刘 庄煤矿不胜枚举。开展送职工春节返 乡、三八妇女节、五一井口慰问、端午 井口慰问、健康知识讲座等活动,认真 落实矿职工体检和先进疗休养工作;把 直饮水设备安设在宿舍、办公楼、井口 等地点,切实保障职工喝上健康水;为 基层区队配发血压计,每班对入井作业 人员进行血压测量,做好职工健康安全 监控;在职工食堂增设了一个"清真窗 口",解决了少数民族(回族)在食堂 吃饭难问题。同时,矿党委积极参与颍 上县扶贫攻坚工作,安排5名年轻优秀 的大学生参加黄桥镇扶贫帮扶工作, 2018年10月份荣获颍上县"脱贫攻坚 奉献奖"荣誉称号。

为丰富职工文化生活,矿成立了12 个文体协会,增设了新的文体活动基 地,新添了篮球、羽毛球、乒乓球等健 身场地, 定期举行各类文化活动, 营造 了昂扬向上, 团结奋进的良好氛围。

(常亚飞)

#### 东方物探西南分公司第二民爆工程队重金加固安全堤坝 采取革命性措施清扫"低老坏"顽疾

"从视频上看,我的违章是进入施工作业 现场时劳保服穿戴不规范。比如戴上安全帽 后,图省事就没有系好固定安全帽的带子,还 有劳保服有一颗扣子也没有扣好。对这些细 节,平时没有引起重视。确保安全不能忽略这 些小事,往往是小事有可能酿成大祸端。今后 的施工作业中再也不能这样做了, 严格按照 操作规程来做,一点都不能马虎。

"我的违章是有那天因为天下了雨,录制 的施工作业现场图像不清晰。先还没有引起 注意,后来发现已经晚了,这就影响了后续环 节对这一炮施工作业的检查监控。确保安全 环环相扣,今后必须严守规程。"

11 月下旬以来,一场用革命性措施来清 扫施工作业中低标准、老毛病、坏习惯顽疾的 安全知识培训, 在中石油东方物探西南分公 司第二民爆工程队展开。这次培训分别在四 川盆地长宁地区宁 233 井区三维和麻柳 -天宫堂二维勘探项目工地进行。11月 31 日至 12 月 2 日,宁 233 井区三维项目安 全培训在兴文县大坝苗族乡临时驻地举行, 参加项目施工的 15 个班组近百名作业人员 参加了培训。12月2日至12月5日,麻柳 -天宫堂二维勘探项目安全培训在沐川 县临时驻地举行,16个班组的109人参加。

大胆创新、独辟蹊径是这次培训的一大 亮点。在培训方式上一改过去传统的灌输式 培训,采取相互交流、大家点评,自我提高的 方式,让受训者入心入脑,真正掌握应该掌握 的规程内容。在先期花一天时间,由安全员详 细讲解行业新的操作规程、项目工程甲、乙方 监督、队领导结合现场检查及视频录制,对违



章操作的案例剖析讲解。之后专门安排两天 时间,15个作业班组,逐一选取一个施工现 场录制的视频,对照新的规程,自我剖析作业 过程中有没有违章,为什么违章,今后怎样改 进。在场队领导和安全管理人员,根据视频记 录的违章情况进行现场点评。每个人的视频 播放和剖析点评都要耗费1个小时左右。文 前结合视频剖析自己的,是宁 233 井区培训 中,下药工陈柳和王雷,他们的自我剖析得到 了大家的认可。

"油气勘探施工作业安全无小事,不讲安 全的质量和效益,我们坚决不能要。特别我们 常年接触民爆物品,是高危高风险行业。在施 工作业中,点滴的疏忽可能就是生命的代价。 所以我们在施工大忙时节,专门安排6天时 间,耗费10余万重金,对所有施工人员进行 安全规章培训。"第二民爆工程队队领导介

绍了这次培训的初衷。

"通过这次的培训,才短短几天时间,效 果十分明显,施工作业中大家都能自觉严守 规程,过去的那些习惯性违章大幅度减少。"

12月9日,刚从工地上下来的队领导谈 及培训后见到效果显得有点兴奋。队领导表 示,过去每一个项目施工启动,第一项重要工 作,就是对上岗人员进行业务技能及安全知 识培训,考试合格才准予上岗。但冰冻三日非 一日之寒,消除多年形成的"低老坏"不是一 朝一夕的事。这次专门花时间耗重金搞培训, 效果也很明显,但我们的安全之弦一刻也不 能放松,安全大坝要持之以恒筑下去,多管齐 下、多措并举,在思想上强化意识,在制度上 执行规程,严格奖惩,确保作业安全不放松, 安全才是最大的效益。

(周静 杜阳君)

#### 广告线 028-69959066 律师提示:本刊仅为供需双方提供信 地址:红星路二段 159 号成都传媒·红

拍卖公告

北京美三山拍卖有限公司

我公司将于 2019 年 12 月 21 日 举办"北京美三山拍卖有限公司 2019年书画小品拍卖会"。本次 拍卖会汇萃了名人书画小品、欧 洲铜版画等 37 件拍品,请有意 竞买者携带有效身份证件于拍 卖前交纳竞买保证金办理竞到 手续。拍卖时间:2019年12月 21 日上午 10:00;预展时间:2019 年 12 月 19 日 -20 日; 展拍地 H城区北三环中路 3 号):

四城区北三水中路 3 亏 /; 咨询电话:010—62358360 ●赵国平遗失四川首信实业有限公司房款收据,收据号码: 0001418,收据金额:320820元, ●成都凯毅乐贸易有限公司,法

人章李冬旭(编码 510106513519 6)印章销毁证遗失作废 ●成都森佳商贸有限公司公章 (编号:5101008103892) 不慎遗失,声明作废。 经成都奥德酒业有限公司(统 社 会 信 用 代 码

91510105331949325Y)股东会决 议决定注册资本由人民币伍佰 减少至壹佰万元人民币。请 各债权人自公告之日起 45 日内 向本公司提出清偿债务或者提 供债务担保的请求,逾期按相关

规定处理。特此公告。 ●经营者李之冲不慎遗失成都 市郫县工商行政管理局 2015年 ●本人蒋卓玺,身份证号码:

本,名称:郫县柏古雷斯服装店 注册号为:510124600152865,现 ●注销公告:成都市驭坤贸易有

限公司【统一社会信用代码 91510106MA6C7Q6J1P 经公司 股东会决议决定注销,请债权债 务人于本公告见报之日起 45 日 内向我公司申报债权债务,逾期

切成都紫郡兰园车份收据,收据 号码 0012554,金额 50000.00 元 注销公告

成都味标餐饮管理有限公司(注 册号 510132000061150) 经股东 决定注销公司,请债权债务人自 本公告见报之日起 45 日内向我 公司申报债权债务 ●成都益汇禾企业管理有限责

任公司统一社会信用代码 91510

注销公告 成都优客科技有限公司统一社 会信用代码 915101075920524 44P 经股东决定注销公司,请 倩权倩务人干本公告贝报之日 起 45 日内到本公司申报债权债

号 44-66162608665 遗失作废

务,特此公告。 ●刘蕊菡(父:刘丽君,母 税雾)遗失出生医学证明, 出生证编号: Q510344475, 声

权。特此公告。

联系人:周宇

服务有限公司决定解散。清算组 由周宇、伍敏等人组成。请债权 往成都市青羊区大石西路 54 号 2-1-19 向我公司清算组申报债

安排现场看货,请事先与本公司联系)

公司网址:www.zd168.com

中都国际拍卖有限公司拍卖公告 受委托人委托,我公司定于2019年12月23日(星期一)10:00时举"物品、机动车专场拍卖会",特此公告。

拍卖标的:废旧办公设备、乐器、家具、摆件、书画、报废车辆、宝马车等。 **预展时间及地点:** 2019 年 12 月 17 日 -18 日, 标的存放地(我公司将集中 拍卖地址:北京市东城区和平里东街民旺园 31号楼 B1层中都拍卖厅;

公司地址:北京市东城区青龙胡同1号歌华大厦A座604; 咨询电话:13911708826、13001211078;

2019年12月13日 | ●金牛区张黄双骄餐饮店5101 | 06603011491正副本遗失作废